

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 14 de Abril de 1920

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXII—Núm. 2048

Christo vivo, reina e impera.

El programa de actualidad

Instalando

La acción católica, máxime en tiempos difíciles, de persecución o de agitación, o de renovación social, como los presentes debe ser siempre constante, tenaz aun, sin treguas ni vacilaciones. La obra a realizar, los resultados de nuestra actividad son demasiado grandes y trascendentales, para que podamos despreocuparnos por un solo instante de esa lucha necesaria. Por eso es que nuestra actividad debe multiplicarse y excederse siempre para que, si hoy somos pocos desgraciadamente, los que trabajamos con verdadero afán, podamos llevar a cabo en sus múltiples fases, la inmensa misión que nos impone el deber y hacer vivir, marchar y triunfar, las numerosas obras piadosas, todas ellas necesarias, que existen actualmente.

Pero, en todas las cosas debe procederse con método y oportunidad; y de aquí que, también la acción católica debe desarrollarse de acuerdo con las circunstancias y las necesidades del momento, sin que se desciende por eso el fin último y principal.

La Unión Social del Uruguay, nacida en el Cuarto Congreso Católico en nuestro país, siendo precisamente a llenar un vasto e importante programa que, en los presentes momentos, es sin duda ninguna, el más urgente e inaplazable.

Unir en las filas a los católicos

de todos del país; formar como una red vastísima en la que todos, hombres mujeres y niños constituyan las mallas sólidas y apretadas; defender, por la unión de todos, nuestra fe, nuestra patria, las costumbres de moralidad y de sentimientos nobles y elevados; defender y enaltecer la familia cristiana; dar un ideal grande y levantado a todos los espíritus combativos e inquietos; transformar poco a poco las instituciones sociales y económicas en todo lo que tiene de imperfección, de injusto, de doloroso, de atentatorio a la felicidad y a la moralidad de los hombres y de las familias; he ahí, en pocas palabras trazado el inmenso programa a realizar por la Unión Social del Uruguay.

No es de extrañar, pues, que nuestro prelado celosísimo y clavídero pastor que sabe percibir claramente nuestras más apremiantes necesidades y con su bondadoso corazón paternal, se mueve prontamente, a buscarles eficaz remedio, se fijase pronto en la Unión Social del Uruguay y, antes que a ninguna otra institución católica, la recomienda muy particularmente a sus diocesanos, convencido de que la acción más urgente de los católicos, está toda dentro del programa, amplio pero concreto, de la Unión Social del Uruguay.

Esta se encuentra actualmente empeñada en una gran labor: reorganizar sus registros e inscribir en ellos a todos los católicos del país, para realizar así su primer objeto, que es la unión de todas las fuerzas con que contamos, unión moral y material que nos hará fuertes y hará incontrastable nuestro impulso, en la realización de todos los postulados de nuestro programa.

Desgraciadamente, todavía faltan muchísimos católicos en las listas de la Unión Social. Se está emprendiendo una activa campaña en todas las parroquias de Montevideo, para continuar luego con los demás departamentos, para que todas las familias católicas se inscriban en ellas, sin excepción alguna. La cuota anual de cada inscripto es insignificante, veinticinco céntimos, tan sólo. Para ricos ni para pobres, representa eso un sacrificio. Y sin embargo, cuánto bien se puede hacer con esos fondos! Si con recursos exiguos, hasta ahora, la Unión Social ha desarrollado ya una acción tan eficaz, calcúlese lo que podría hacer cuándo todos los centenares de miles de católicos que hay en el país contribuyeran con esa cuota mínima. Pero la contribución material no es el único bien que reportaría la inscripción de todos los católicos en la Unión Social. Ella man-

tendría un contacto permanente entre todos los afiliados y coordinaría esfuerzos para que los resultados fueren siempre más eficaces e importantes.

Además, en el presente año, la Unión Social del Uruguay ha de realizar dos obras de indiscutible importancia y trascendencia: una Semana Sindical de Conferencias y lecciones ilustrativas sobre los "Sindicatos Católicos" como tema central y quizá simultáneamente un "2º Congreso Americano de Católicos Sociales", semejante al celebrado el año pasado en Buenos Aires. Y también un concurso de catequística entre todos los niños del país, como el realizado hace algún tiempo, aunque de proporciones más vastas.

Estas obras de indiscutible importancia para la causa y para el país, así como las innumerables obras de propaganda y de mejoramiento social que esta institución viene realizando desde su fundación, exigen que todos, sin excepción, le aportemos nuestro concierto, primero, inscribiéndonos en sus registros, y luego, ofreciéndonos nuestros recursos, nuestra colaboración, nuestra palabra hablada o escrita, en fin, todos nuestros entusiasmos y nuestro esfuerzo. Que ningún católico del país permanezca extraño a la Unión Social del Uruguay. Lo encarece profundamente nuestro querido y virtuoso prelado y lo exigen nuestro verdadero interés y nuestro sagrado deber.

Quisierosas

El órgano de las majadas bolshévikas, prosigue con su ideología sobre los microbios. Esta desesperada.

Y ya saben ustedes que los cerebros perseguidos por ideas fijas, son, salvo raras y honrosas excepciones, candidatos al manicomio.

"No agrada al órgano de las sacrificias nuestra campaña a favor de la adopción de ciertas medidas tendientes a mejorar la higiene de las iglesias".

Tu campaña en pro de la higiene en las iglesias, oh simpático cerebro de las pulperías, no agrada a nadie, ni a los católicos ni a los liberales, porque no es campaña de profilaxis, sino campaña de odios sectarios a base de tonterías ridículas.

"Los sectarios no pueden aceptar que el control y vigilancia de las autoridades sanitarias se extienda hasta los templos, lugares que la superstición clerical quisiera considerar como inmunes a toda invasión microbiana".

Lo que tu, con ese desenfado que es la característica de la ignorancia engreída y audaz, apellidas superstición clerical, jamás ha considerado que los templos sean lugares inmunes a toda invasión microbiana, porque los crédulos clérigos, no son tan tontos como los "sabios" de "El Día", pero saben también que si los microbios pueden entrar en los templos, no solo entran, sino que viven y se desarrollan con toda comodidad en la imprenta del órgano sectario y en sus inmediaciones, sobre todo cuando estas hierbas de canillitas que están tragando frutas y bizcochos innumeros que sus vendedores les ofrecen sin tomar las más elementales medidas de profilaxis.

Teniendo ante las puertas, y varias veces al día, tan inmundo espectáculo, sin que se hayan sublevado jamás sus afanes higiénicos, se nos viene ahora hablando del asco en los templos?

Sáquese primero las "vistas" que tiene en sus propios ojos y llame después la atención de las autoridades sanitarias sobre otras "vistas", verdaderos focos de corrupción que pululan en la ciudad, y podrá después declarar, filósofo peripatético, contra la paja que halle en el ojo ajeno, así se llame el templo o capilla católica.

Por vida de los microbios con el tonto estel.

"Sostener con franqueza que en las iglesias no pueden entrar la enfermedad y el contagio..."

Pero ¿quién ha sostenido eso,

simón, más grande que el túnel de su nombre?

Solo tú, que tienes la manía vieja de hacer decir a tu adversario alguna majadería de tu propia cosecha, para darte luego el lujo de rehacer proposiciones que nadie ha proclamado.

Ali lagarto, eres muy largo; pero hace la mar de tiempo que te conocemos.

"En cuanto a que no es verdad que las iglesias se despuellen paulatinamente, eso no es en nosotros un prejuicio sino una convicción".

Pues bien, si las iglesias y templos católicos se despuellen paulatinamente, razón de más para que no urjan en ellos las medidas o tonterías profilácticas que a ti se te ocurrían.

Porque miren ustedes que tomar medidas profilácticas para los despoblados, es una previsión que no se le ocurrió ni al tonto aquél que pretendió asar la manteca!

¡Ay Gedeón, Gedeón! Está visto que tu casta es de lo más fecundo que pueda sonarse!

El Mudo.

DE ACTUALIDAD

Las grandes potencias

Los poderosos ejércitos que actuaron durante la gran guerra no eran un conjunto de gigantes de seis codos y un palmo de alto, sino batallones de hombres comunes. Las grandes moles de las pirámides y de las catedrales han tenido su origen en una primera piedra, pequeña y manejable. Las enormes máquinas de las usinas, que hacen temblar la tierra al ponerse en movimiento, descompuestas y desarmadas, quedan reducidas a inofensivas bielas, poleas, engranajes,

Todas las grandes potencias no son más que el resultado de los pequeños esfuerzos, unidos y dirigidos a un mismo fin.

La gran fuerza católica, que se hará sentir en el país y que influirá en los destinos de la nación ha de tener el origen de las grandes potencias: ha de ser el resultado de la unión y disciplina de todos los católicos del Uruguay, formando un todo para el desarrollo de los ideales y la defensa de los principios de nuestra causa.

A formar esa gran potencia católica van dirigidos los esfuerzos de la unión social del Uruguay. Todo católico que piense debe secundar esa gran obra.

Los sectarios no pueden aceptar que el control y vigilancia de las autoridades sanitarias se extienda hasta los templos, lugares que la superstición clerical quisiera considerar como inmunes a toda invasión microbiana".

El domingo 25 del corriente comienza la gran campaña de la reorganización de la Unión Social en las parroquias de la capital. No debe quedar un solo católico fuera de la gran Unión Nacional.

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

En tal sentido motionó para que la comisión aludida se expidiera antes de la próxima sesión, motion que, después de larga discusión fue aprobada.

La Unión Cívica, demuestra así, por la acción de sus Representantes en el Parlamento y la Asamblea Representativa, que, hará obra práctica en beneficio de los intereses populares, propendiendo a beneficiar a la población en todo aquello que constituye para ella un problema de importancia y una necesidad perentoria.

La actitud de la delegación de la Unión Cívica en la Asamblea Representativa se une pues, a la de su diputado, para ofrecer a sus electores un motivo de regocijo legítimo y justificada satisfacción.

Unión Social del Uruguay

La conferencia de mañana Mañana a las 8 y 30 p. m., se efectuará en el club Católico, Cerrito 475, la tercera conferencia sobre cooperativismo, a cargo de nuestras autoridades judiciales no tendría nombre si permitiese que dos hombres variaran a matarse públicamente, en circunstancias tales, que se diría un match internacional presenciado ávidamente por tres naciones.

Duelo que no puede permitirse

No debiéramos ocuparnos de un duelo, en particular, para no contribuir a darle trascendencia y a aumentar el escándalo. Pero la publicidad y la resonancia fan grandes, que se están dando a fin duelo proyectado, nos compelle, bien a pesar nuestro aunque para protestar, a hablar de él.

Nos vemos obligados, pues, a ocuparnos del duelo. Largo Seguir, para condeñarlo con tosa nuestra energía e indignación, porque si nuestras autoridades permitiesen friamente un nuevo duelo, enormemente pregonado, del cual pudiere resultar otro homicidio, a raíz del luctuoso duelo que ha hecho extremecer de dolor y de espanto a toda nuestra sociedad, serán la policía y sus jefes los verdaderos causantes de la tragedia y, a nuestro juicio, hasta el país del muerto tendría de recho a hacernos serias reclamaciones.

Este duelo no puede realizarse, en modo alguno, en nuestro país. Además de ser enormemente inmoral, de violar claramente una disposición penal, tener por causa opiniones y apreciaciones personales de

orden político, de encararse como cuestión de honor internacional que podría provocar conflictos populares en los países de ambos contendientes; y, dada la teatralidad, la publicidad de todos los detalles de los protagonistas publicados en diarios que no reflexionan bastante sobre su misión y las consecuencias de sus actos, sería un gravísimo motivo de escándalo para el pueblo, además de ser una complicidad imperdonable de la policía, el no vigilar eficazmente a los duelistas e impedir a toda costa que se encuentren en nuestro territorio.

Un duelo como este—que no tiene, absolutamente, precedentes en la historia—sería monstruoso que se permitiere impasiblemente. Si en ningún caso deben permitirse, y si deben siempre castigarse con todo rigor, sean quienes sean los culpables—porque nuestras leyes deben ser aplicadas con igualdad y no debe dejarse al pueblo que murmuré con razón que existe la ley del embudo y que los poderes tienen derecho a ejecutar impunemente cualquier delito—la actitud de nuestras autoridades judiciales no tendría nombre si permitiese que dos hombres variaran a matarse públicamente, en circunstancias tales, que se diría un match internacional presenciado ávidamente por tres naciones.

La clase de Sosiología

Hoy miércoles, se verá indudablemente muy concurrida esta clase que, como saben nuestros lectores, dicta el R. U. Pittini en la casa de los P. P. Palotinos.

El tema que se desarrollará es el siguiente: Cuestión obrera.—Notas preliminares.

Hora, las 9 p. m. en punto.

AL VUELO

Diálogo pescado al vuelo entre un médico y un periodista.

Periodista. — ¿Qué extraño que con sus ideas tan avanzadas no utilice usted en el socialismo?

Médico. — No se extraña usted que siendo yo socialista puro, no figure en ese partido.

Periodista. — ¿Por qué?

Médico. — Son muy tiranos los socialistas de aquí. Y si no ve lo que le pasó a mi colega (aquí el nombre de un médico joven) que fue expulsado del partido sin causa alguna, a pesar de ser un socialista sincero como hay pocos.

No oímos más. Pero, hasta lo que dejamos consignado, para comprobar la democracia que gastan nuestros socialistas.

Notable artículo del R. P. R. Vilariño, S. J.

El dedo en la llaga

INO TANTO! INO TANTO!

De un hermoso artículo publicado en "El Mensajero", de Bilbao, entresacamos lo siguiente:

Los católicos tenemos una buena calidad, que si se exagera puede ser mala, como todo lo exagerado. Somos bondadosos. No lo podemos remediar. Lo heredamos de nuestro Buen Maestro el dulce Jesús, que era bondadosísimo, y lo sigue siendo por fortuna nuestra.

Más no conviene que seamos excesivamente bondadosos, y por perjuicio de nuestras almas y del buen público, y por eso conviene no dejarnos seducir ni arrastrar por comodidad y comiseración imprudentes. Y si bien siempre hemos de guardar la caridad, pero por esa misma caridad hemos de mantenernos firmes en la roca de la verdad y en el recto camino de la justicia.

Vamos no más a indicar algunos casilleros que conviene tener presentes.

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

riento se embarcará en Río Janeiro con destino a nuestro país el doctor Juan A. Bueró, Ministro de Relaciones Exteriores.

Renuncia de un Concejal. — Por diferencia de criterio con la mayoría de los miembros del Concejo Departamental, con respecto al asunto del Parque Hotel, presentó renuncia de miembros del Concejo el señor Ricardo Ruiz. Como todas las gestiones que se hicieron para obtener el retiro de la reunión, aquellos fracasaron, se resolvió convocar al sucesivo respectivo señor Raúl Pittaluga.

Las 8 horas. — En vista de un pedido de los interesados, el Poder Ejecutivo ha autorizado a los obreros molineros para trabajar con el horario continuo de 8 horas.

Lamentable accidente. — Durante una maniobra militar efectuada por el Regimiento 9º de Caballería al realizar una travesía a nado del Río Santa Lucía, perecieron ahogados dos cabos y cuatro soldados.

Del extranjero

En los círculos franceses se comenta muy favorablemente la actitud de Mr. Milberand, pues se dice que, mientras Clemenceau se inclinaba siempre a escuchar la palabra de Lloyd George, Mr. Milberaud hace cumplir al pie de la letra el tratado de paz.

—En los mismos círculos se critica la actitud de Inglaterra frente a la ocupación de ciudades alemanas por Francia, pues dicen que con ella se demuestra que la "entente" está dividida lo que la hará peligrar, sirviendo de estímulo a Alemania para no cumplir el Tratado de Paz.

—Un batallón belga partió de Bruselas para Mayenne donde se unirá al ejército francés con el que se dirigirá a Francfort.

—La guardia ciudadana de Baviera ha declarado que no entregarán sus armas y que si los franceses quieren desarmarla tendrán que tomar la ciudad.

—Comunican de Brunswick que se ha constituido un partido con el propósito de establecer un ducado como monarquía autónoma. Dicho partido ha adoptado el siguiente lema: "desiguemones de Berlín, pero no del Imperio".

—Inglaterra dirigió una nueva nota a Francia concebida en términos conciliatorios que disipan los temores de una crisis de relaciones entre ambos países.

—Un telegrama semi-oficial de Berlin informa de que se ha iniciado el retiro de las tropas no esenciales de la región del Rhur.

—Un diario inglés anuncia que representantes de compañías norteamericanas firmaron en Reval, contratos con delegados de los soviets para el suministro de 400 locomotoras.

—En las calles de Khalarovsky se libraron combates entre japoneses y rusos, dominando los primeros la situación.

—Comunicaciones de Riga dicen que corre allí el rumor de haber estallado una contrarrevolución en Moscú y Petrogardo.

—La delegación británica ha terminado sus negociaciones con los

laciones comerciales entre la Gran Bretaña y los Soviets.

—De acuerdo con estas negociaciones en breve se reanudarán las relaciones comerciales con Rusia bolcheviki.

—Se activan las negociaciones

para la repatriación de 200.000 pri-

soneros rusos que se encuentran en Alemania y 300.000 de las poten-

cias centrales que están detenidas

en Siberia, Rusia y Turkestán.

COMERCIO

TABLA

Situación del mercado

La entrada de ayer estuvo compuesta por 6.034 reses de las cuales se retiraron sin vender 200.

También enararon 2.011 lanares consignados a frigoríficos y abasto previamente vendidos.

Los negocios en el primer día de la semana y a pesar de las fuertes entradas habidas pudieron realizarse en forma bastante corriente y dentro de límites favorables.

Por un lote compuesto de 82 novillos los que dieron un promedio de 545 kilos pudo conseguirse 1588 milésimos, habiendo figurado como comprador la compañía Swift de Montevideo.

Por bueyes consiguieron hasta 153 milésimos.

Por otro lote de 35 novillos los que pesaron 554 kilos, el Frigorífico Artigas pagó también 158 milésimos.

Por unas pocas vacas machorras muy especiales, el Frigorífico Artigas cotizó 155 milésimos.

Por terneros el abasto pagó 155 milésimos.

A continuación damos el detalle de los límites registrados en el día, los cuales fueron cotizados por los compradores que siguen:

Compañía Swift de Montevideo: Novillos—142, 154 y 158. Frigorífico Uruguayo: Novillos—154, 155 y 156. Frigorífico Artigas: Bueyes 140. Novillos 145, 148, 150, 153, 154 155, 156 y 158. Vacas 155. Terneros 120. Saladero Denis: Vacas 128, 133, 140 y 141. Fábrica Ferrés: Novillos 140, 142 y 145. Bertoni Hnos. Terneros 145. Fábrica de Rapallini: Novillos 128 y 143. Abasto: Bueyes 135, 1388 y 143. Novillos 135, 140, 141, 143, 145, 147 y 150. Vacas 128, 130, 133, 137, 140, 143, 145, 147 y 150. Terneros 137, 140, 145, 150 y 155.

Las entradas del día tuvieron el siguiente reparto:

Abasto 1120

Comp. Swift de Montevideo 3032

Frigorífico Artigas 972

Frigorífico Uruguayo 751

Saladero Denis 437

Fábrica de Ferrés 348

Interior 132

Bertoni Hermanos 69

Fábrica de Rapallini 62

Fábrica Marquiza 2

Retiradas sin vender 200

Total 6034

Lanares

Compradores Reses

Abasto 1172

Frigorífico Uruguayo 239

Total 2011

Para hoy se anuncia la entrada de 136 vagones de ganados.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—